

拜登称俄「已决定入侵乌克兰」 德国、乌克兰不附和



2月7日,在美国华盛顿白宫,美国总统拜登(右)和到访的德国总理朔尔茨出席联合新闻发布会,双方强调两国将在乌克兰问题上保持团结。新华社/美联

就美国总统约瑟夫·拜登所谓俄罗斯“已决定入侵乌克兰”的言论,德国外交部长安娜莱娜·贝尔伯克19日说,危机形势下,猜测或臆断“最不合适”。

德外长:不应臆断

贝尔伯克当天在德国慕尼黑市出席慕尼黑安全会议期间主持七国集团外长会,在随后的记者会上被问到是否认同拜登上述说法。她回答:“我方不知道(俄方)是否已经决定进攻(乌克兰)。不过我们认为,对乌克兰的威胁确实存在。”

贝尔伯克说:“危机形势下,最不合适的做法就是猜测或臆断。”

她说,对俄罗斯可能进攻乌克兰的担忧已经影响乌克兰经济、社会,波及投资、航空、就业和民众生活。贝尔伯克同时代表七国外长继续向俄罗斯

施压,要求俄方“撤军并对话”。

去年年底以来,美国等西方国家不断声称,俄罗斯在与乌克兰交界地区集结重兵,意欲“入侵乌克兰”。俄罗斯政府斥责“入侵”。俄方强调,美国和北大西洋公约组织在俄西部邻国部署军事力量,进一步威胁俄方安全,俄有权在本国境内调动部队,无意攻击或威胁他国。

拜登18日回答媒体记者提问时说,他确信俄罗斯总统弗拉基米尔·普京“已作出(入侵乌克兰的)决定”,这一判断基于美方“情报能力”。

乌总统:无需恐慌

就乌俄紧张局势,乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基19日在慕尼黑安全会议上发表讲话并回答提问。他呼吁西方国家向乌克兰提供更多武器和投资,但同时说“我方不认为我们需要恐慌”。

泽连斯基说,他无法评判美国情报机构如何运作;他感谢美方情报,但信任乌方自己的情报,因为“乌克兰情报机构了解我国边境的情况”。

泽连斯基再次强调,乌克兰需要保持稳定,所谓俄乌即将开战的说法持续传播,正在损害乌克兰经济、影响

民众生活。他同时释放与普京会面的意愿:“我不知道俄罗斯总统想要怎样,因此我提议会面。”

泽连斯基上月会见外国记者时,就西方政府和媒体渲染俄乌战争“一触即发”表达不满。他说:“由于所谓‘明天就会开战’的说法,乌克兰不得不稳定国家经济。甚至一些国家的领导人也在传播这种说法,称‘明天就会开战’。这带来市场和私营领域的恐慌……要让我们国家付出多大代价?”

吴宝澍(新华社专特稿)

俄南部罗斯托夫州宣布紧急状态 乌克兰局势成慕安会焦点



2月18日,第58届慕尼黑安全会议在德国慕尼黑开幕。图为慕安会主席伊申格(台上右侧)在会上与联合国秘书长古特雷斯对话。为期三天的会议聚焦乌克兰局势等热点问题。新华社发

新华社北京2月19日电 综合新华社驻外记者报道:由于从乌克兰东部涌入的难民数量持续增加,俄罗斯南部罗斯托夫州政府19日宣布,该州即日起进入紧急状态。与此同时,乌克兰局势成为正在德国举行的第58届慕尼黑安全会议(慕安会)讨论焦点,与会多方呼吁缓和局势。

乌克兰东部民间武装18日宣布,因存在乌克兰发起军事行动的危险,自即日起向俄罗斯大规模集中疏散当地居民。18日下午,乌东部民间武装自行成立的“顿涅茨克人民共和国”政府所在地发生爆炸。爆炸发生后,“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”领导人发布声明称,为防止平民伤亡,将组织当地居民集中迁往俄罗斯。

俄总统普京18日下令,要求俄紧急情况部代理部长立即前往罗斯托夫州,为接收乌东部难民提供保障,并要求有关部门向每名进入罗斯托夫州的

乌东部难民发放1万卢布(约合820元人民币)救助金。

法国外长勒德里昂和德国外长贝尔伯克18日就乌东部和边境局势发表联合声明说,连日来,接触线沿线违反停火协议的事件增多令人十分担忧,各方应为缓和局势作出努力。就“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”领导人呼吁当地居民撤离到俄罗斯,以防防范乌克兰可能发动的袭击,法德两国认为这些指控没有根据,敦促俄罗斯从俄乌边境附近撤军以缓和局势。

乌克兰总统网站19日发布声明说,乌总统泽连斯基当天将出席在德国举行的第58届慕安会。会议期间,泽连斯基将与德国总理朔尔茨、英国首相约翰逊和美国副总统哈里斯会晤,并积极寻求各国向乌提供额外的军事和经济援助。

乌克兰局势成为本届慕安会讨论的焦点。朔尔茨19日在慕安会上发

表第一场演说时表示,乌克兰局势没有缓和,“欧洲有再次发生战争的危险”,外交途径仍然是解决乌克兰问题的手段。他还说,俄罗斯对乌克兰加入北约的担忧是“荒唐的”,乌克兰加入北约事宜近期都不会摆上日程。

北约秘书长斯托尔滕贝格19日在慕安会上说,他已致函俄罗斯外交部长拉夫罗夫,要求进行更多会谈,以化解在乌克兰可能发生的冲突。斯托尔滕贝格还说,目前为止北约未看到俄军撤出的迹象,相反俄军军事力量仍在继续集结,北约将继续密切关注,并呼吁俄罗斯从乌克兰边境撤军。

欧盟委员会主席冯德莱恩当天在会上发言说,近期一系列事件可能会重塑整个国际体系,也会给俄罗斯带来经济损失。哈里斯当天在发言中称,俄罗斯如果入侵乌克兰,将会遭到前所未有的经济制裁。



欧盟委员会主席冯德莱恩在第58届慕尼黑安全会议上发言。新华社发

关注乌克兰局势

HK 国际时评

释放“战争”烟雾弹 无助解决乌克兰危机

连日来,美国政府一再炒作俄罗斯即将“入侵”乌克兰。在俄方反复强调无意对乌动武、希望以美国为首的西方严肃对待其安全关切的情况下,华盛顿仍坚称“侵略随时可能发生”。美方释放“战争”烟雾弹,蓄意制造紧张气氛,如此行径只会加剧不信任和分裂,妨害乌克兰危机及相关问题妥善解决。

美方曾言之凿凿地说,俄罗斯可能于2月16日对乌克兰发动攻击。这一预测已被事实打脸。美领导人18日又声称,他“确信”俄总统普京“已经决定”开战,进攻可能“在几天内”打响。普京15日在与德国总理朔尔茨会晤后已经回应,俄方根本无意打仗。俄国防部15日还公布俄军部队在完成演习后从俄乌边境地带撤退并返回驻地的影像。法国外长勒德里昂日前也公开表示,没有迹象表明俄方将很快采取军事行动,当务之急是缓和局势。

美方在渲染战争威胁时,屡屡声称依据所谓“情报”。但历史证明,美方的所谓“情报”往往是维护美国霸权私利的借口。2003年,时任美国国务卿鲍威尔在联合国安理会会议上将一管白色粉末当作伊拉克拥有大规模杀伤性武器的证据,为美国发动伊拉克战争辩护。战争导致伊拉克人民流离失所、生灵涂炭,然而美方最终根本没有在伊境内发现大规模杀伤性武器。在17日联合国安理会讨论乌克兰局势的会议上,就连美国国务卿布林肯也不得不承认,外界会质疑美国情报的准确性,因为“先例证明美国公布的情报与后来发生的事不符”。

美方刻意推升局势紧张、渲染亚欧大陆国家冲突对抗,暴露其不负责任、自私自利的本性。美国本土与俄罗斯并不接壤,经济上与俄依存度较低,乌克兰局势紧张,直接承压的是乌克兰、俄罗斯以及欧洲。如今,美方持续炒作战争威胁,已给乌国内经济社会安定和民众生活带来严重冲击,也为各方推进对话谈判增添了阻力。

政治解决乌克兰问题不能以释放“战争”烟雾弹为筹码,不能以制裁施压相威胁,更不能以煽动集团对抗为手段。当前形势下,有关各方应当保持理性,坚持政治解决的大方向,不做任何刺激局势紧张、炒作渲染危机的事情。各方应当在充分考虑彼此合理安全关切和相互尊重基础上,通过平等协商妥善解决分歧。

解决乌克兰问题,还是应回到落实新明斯克协议这一原点上。新明斯克协议是各方公认的、有约束力的解决乌克兰问题的基础性政治文件,经过安理会第2202号决议核可,理应得到有关各方的全面和有效执行。有关各方应展现建设性态度,通过对话协商解决新明斯克协议执行中出现的分歧,制定路线图和时间表,推动将协议尽快落到实处,为乌克兰危机的政治解决创造条件。

(新华社华盛顿电 记者颜亮 邓仙来)

观天下

英女王新冠病毒检测呈阳性



这是2021年6月12日拍摄的英国女王伊丽莎白二世的资料照片。

2月20日,英国白金汉宫发布声明说,英国女王伊丽莎白二世新冠病毒检测结果呈阳性。白金汉宫在声明中说,女王症状轻微,将“继续接受医疗看护并遵循所有相应规定”。

女王长子、英国威尔士亲王查尔斯王储本月10日确诊感染新冠病毒。这是2020年3月以来查尔斯第二次确诊感染新冠病毒。伊丽莎白二世现年95岁。据媒体报道,她已接种3针新冠疫苗。

新华社/法新

日本专家组组长:考虑缩短密接隔离时长

日本政府新冠疫情专家组组长尾身茂20日说,可以开始考虑进一步缩短新冠病患密切接触人员的隔离时长。

尾身茂在日本广播协会一档电视节目中说,“是时候开始讨论让它(隔离时长)变得更灵活”。按照现行规定,如果成为密接,普通人员须隔离7天,医护人员等“必要工作岗位人员”须隔离5天。

尾身茂说,可以把密接人员的隔离时长缩短,因为新冠变异病毒奥密克戎毒株潜伏期据信较短。

日本医师会会长中川俊男看法不同。他在这档节目中提醒说,不要对疫情持乐观态度,奥密克戎亚型变异株BA.2传染性较原始毒株更强,引发社区感染的可能性正在增加。

尾身茂说:“染疫人数可能会开始增加,而不是逐渐减少。”

日本单日新增新冠死亡病例19日连续5天超过200例,保持在高位。当天,日本报告新增81621例确诊病例。陈丹(新华社微特稿)

在野党合作告吹 韩国总统选举再添变数

韩国总统选举进入倒计时之际,在野党阵营支持率最高的两名候选人是否联手对抗执政党候选人成为焦点话题。先前提出联手的国民之党总统候选人安哲秀20日宣布放弃合作意愿,将独自完成选战。

按韩国媒体说法,这使白热化的总统选战更具不确定性,意味着这场“朝野对决”的结果愈加难以预测。

韩国总统选举定于3月9日举行。执政党共同民主党总统候选人、张准(新华社特稿)

美国俄勒冈州发生枪击事件致1死5伤

新华社旧金山2月19日电 美国俄勒冈州波特兰市警方19日证实,该市当天发生一起枪击事件,造成1死5伤。

警方说,当地时间20时左右,波特兰市诺曼代尔公园发生一起枪击事件,警方赶到现场时发现1人死亡,另有5人受伤。伤者已被送往医院救治。

目前,当地警方正在对案件进行调查,尚未公布枪手身份和死伤者相关信息。

美国在美墨边境测试用机器狗巡逻

美国国土安全部日前发布的信息显示,这一机构在毗邻墨西哥的边境地区测试用机器狗巡逻。

美国有线电视新闻网19日以国土安全部为消息源报道,用于测试的机器狗名为“自动地面监控车”,由美国“幽灵”机器人公司制造,目前仍处于研发阶段,尚无具体部署时间表。机器狗重约45千克,配备多种摄像头和传感器,可将实时数据传输给经由笔记本电脑或手持遥控器操作的工作人员。

研究小组首先在弗吉尼亚州洛顿地区的柏油路、草地和山丘上测试机器狗,然后在毗邻墨西哥的得克萨斯州埃尔帕索市展开模拟程度更高的场景测试,比如翻山越岭、模拟放哨和检查,还在狭小空间、高温和低氧等对海关与边境保护局工作人员而言“尤其

国土安全部发布的多张照片显示,多只机器狗出现在美墨边境,有的在铁丝网附近与全地形车一同行驶,有的在沙漠中放哨。

国土安全部科技局网站一篇文章称,这些机器狗可能成为海关与边境保护局工作人员“最好的朋友”。

不过,有人对机器狗巡逻心存不安,担心引发过度执法、机器狗武器化等问题。

王鑫方(新华社微特稿)

英媒:美满婚姻让人更长寿

据新华社北京2月20日电 《参考消息》日前刊登英国《每日邮报》网站报道《婚姻是活得更长的秘诀吗?》。报道摘要如下:

英国一份报告称,美满的婚姻确实是更长寿更健康的秘诀。

英国国家统计局称,分析人员对2010年至2019年间英格兰和威尔士20岁以上成年人的500万例死亡进行了调查。调查发现,单身男女的死亡率比已婚男女高一倍。这是他们首次开展此类调查。

考虑到群体差异,研究人员根据年龄把他们分成了两组,分别是20岁

至64岁组和65岁以上组。两个年龄组的人都表现出类似趋势,已婚者死亡率最低。

在较年轻的年龄组中,单身男性的死亡率是已婚男性的3倍(分别为每10万人中有510人死亡和166人死亡)。

单身女性的死亡率是已婚女性的2.3倍(分别为每10万人中298人和127人)。

在较年长的年龄组中,已婚人士的死亡率也最低。就男性而言,离异者(8208人)最多,是已婚者(2819人)的约3倍。在女性当中,单身者死亡率最高(4361人)。